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《資料處理概要》 

試題評析 

今年資處概要的考題十分艱難，與高考題目呈現非常反差的狀態。許多題目皆考了十分複雜的

理論或概念，實作部分也極盡可能的加入變化，似乎是沒有想要讓考生可以有輕鬆取分的機

會。尤其是第一、二題的演算法設計考題，已近似於電資學院研究所的考題，只要考生對實際

演算法的書寫不夠熟悉，便幾乎不可能在考試有限的時間內成功寫出這兩題的正確答案。而往

年較為簡易的資料庫部分題目，在第三題正規化考題中也是極盡變化之能事，不只屬性欄位眾

多，功能相依亦十分複雜，我認為對正規化操作演練不足的考生來說也會是十分困難的任務。

整體而言，我認為今年考題的出題不像國考題目的取向，更偏向學術、研究所會出現的題目，

難度可說是十分的高，估計即便是本科系且十分熟練的考生大約得分也會落在60分左右而已。 

 
一、設 M 與 N 分別含有 m 及 n 個元素之兩個數列陣列。 

(一)試設計一演算法 Sort（M, N, P, m, n），將 M 與 N 內之元素，合併成一個新陣列 P。
合併後 P 內之元素需依小而大排序；該演算法的執行時間需最佳。（15分） 

(二)試計算所設計出之演算法 Sort（M, N, P, m, n）的執行時間複雜度。（10分） 

命題意旨 
此題為資料結構與演算法中的理論與操作複合考題，除考驗考生對搜尋演算法的理解外，更考

驗考生對於演算法的實際設計能力與時間分析能力。 

試題評析 
由於此題實屬難度較高的考題，建議考生不一定要將演算法寫在同一程式中，以副程式的概念

下手會相對簡單許多，但須注意參數傳遞之間的合理性 

考點命中 《高點‧高上資料處理講義》第二回，James編撰，頁p.53-65。 

 
答： 
(一) 
Sort(M,N,P,m,n) 
1 P[1..m-1]:=M[1..m] 
2 P[m+1..m+n]:=N[1..n] 
3 Quicksort(P,1,m+n) 
Quicksort(A,p,r) 
1 if(p<r) 
2  q:=Partition(A,p,r) 
3  Quicksort(A,p,q-1) 
4  Quicksort(A,q+1,r) 
Partition(A,p,r) 
1 x:=A[r] 
2 i:=p-1 
3 for j:=p to r-1 
4     do if(A[j] ≤ x) 
5         i:=i+1 
6         Exchange A[i]↔A[j] 
7 exchange A[i+1]↔A[r] 
8 return i+1 
(二) 
快速排序法之時間複雜度： 
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又因合併M,N陣列至P之時間複雜度為  

故此演算法時間複雜度為  
 
二、設 PFExp 為一字串，描述著一個以後置運算式（postfix expression）表示之數學運算式， 

例如 PFExp =“ 62/3-42*+”。當中每一個運算元（operand）皆僅為一個位數整數，且只有

‘+’、‘-’、‘*’、‘/’四種可能運算子（operator）。 
(一)寫出一演算法(int)postfix_math(string PFExp)，利用堆疊（Stack）計算該後置運算式，並

傳回該運算結果。（15分） 
(二)以您所設計之演算法，來計算數學運算式 PFExp =“62/3-42*+”。寫出在執行過程中每

一步驟 Stack 及 PFExp 的內容。（10分） 
以下是您可能會用到的副程式： 
(int)POPStack(Stack)：移除Stack中最前面的整數，並傳回被移除的整數。 
PUSHStack(Stack, V)：將整數 V 放入 Stack 的最前面。 
(int)DECV(char C)：將一字元 C 轉成一整數，並傳回該整數。 
(char)First_Char(String PFExp)：移除 PFExp 中最前面的字元，並傳回該字元。 
(Boolean)EMPTY(String PFExp)：如 PFExp 為一空字串時，傳回 TRUE，否則傳回FALSE。 

命題意旨 
此題為資料結構中的堆疊應用考題，考驗考生對於堆疊實際應用的能力，以及設計相對應算法

的能力。 

試題評析 
此題也要求考生設計演算法，且由題目以限制考生可以使用的副程式種類，十分建議對於虛擬

碼書寫不夠熟悉的考生直接以條列式步驟的方式描述演算方式，可能會比較好拿分。 

考點命中 《高點‧高上資料處理講義》第三回，James編撰，頁p.11-13、p.80例題。 

 
答： 
(一) 
Post-to-Infix(PFExp,S) 
1  int count,p,q,r 
2 while(!EMPTY(PFExp)) 
3  C=First_Char(PFExp) 
4  if(DECV(C)≤10) 
5   PUSHStack(S,C) 
6  else 
7   p=POPStack(S) 
8   q=POPStack(S) 
9   SWITCH(C): 
10    CASE 42: 
11     r=p*q; PUSHStack(S,r); BREAK; 
12    CASE 43: 
13     r=p+q; PUSHStack(S,r); BREAK; 
14    CASE 45: 
15     r=p-q; PUSHStack(S,r); BREAK; 
16    CASE 47: 
17     r=p/q; PUSHStack(S,r); BREAK; 
18 RETURN POPStack(S) 
(二) 
Start: 
PFExp:62/3-48*+ 
Stack 

 
 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 111高點‧高上公職 ‧ 地方特考高分詳解  

   3 

 
 
 
 
 

PFExp:/3-48*+ 
Stack 

 
 
 
 
 

2 
6 

PFExp:-48*+ 
Stack 

 
 
 
 
 

3 
3 

PFExp:48*+ 
Stack 

 
 
 
 
 
 

0 
PFExp:*+ 
Stack 

 
 
 
 

8 
4 
0 

PFExp:+ 
Stack 

 
 
 
 
 

32 
0 

PFExp: 
Stack 
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32 
Result = 32 
 
三、假設 T 為一個符合第一正規化要求之關聯表格，且T包含有屬性為{A, B, C, D, E, F, G, H}，

以下描述其屬性間之功能相依的關係性： 
BC → GH, AD → E, A → H, E → BCF, G → H 
(一)決定出表格 T 之最合適的主要鍵（primary key）。（5分） 
(二)將 T 轉化成符合第二正規化要求的關聯表格，並指出關聯表格的主要鍵。（8分） 
(三)將轉化後的關聯表格，轉成符合第三正規化要求之表格，並標出表格的主要鍵。（8分） 
（※需寫出推導過程） 

命題意旨 此題為資料庫理論中正規化的操作題，主要考驗考生對於資料庫正規化的能力。 

試題評析 
由於考題欄位眾多，建議考生可先將功能相依值組之集合與獨立欄位分類，會比較容易看出候

選鍵為何。 

考點命中 《高點‧高上資料處理講義》第三回，James編撰，頁p.41-49。 

 
答： 
(一)可由功能相依與獨立欄位分析 

 
因此最適PK為{A,D}，主鍵須符合最小性與唯一性使用，由{A,D}即可藉由所有FD推導其他欄位 
 
(二) 
去除部分功能相依於主鍵之A→H 
R1(A,B,C,D,E,F,G) 
R2(A,H) 
(三) 
R1(A,D,E) 
{∵E→BCF,BC→G} 
R2(E,B,C,F) 
R3(B,C,G) 
 
 
四、以下為某種程式語言的pseudo codes，其中main()為主程式，p(int x, int y, int z)為被呼叫的副

程式。 
 

main() 
{ x=2; y=5; p(x,y,3); print x, y } 

 p(int y, int x, int z) 
{ x=x+z; z=x+1; x=y+z; y=z; }  

(一)若副程式是以傳名呼叫（passed by name）法，則主程式印出的結果為何？（3分） 
(二)若副程式是以傳址呼叫（passed by reference）法，則主程式印出的結果為何？（3分） 
(三)若副程式是以傳值呼叫（passed by value）法，則主程式印出的結果為何？（3分） 
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命題意旨 此題為程式語言的考題，題目考驗考生對於參數傳遞的理解。 

試題評析 
由於題目故意將主副程式間的參數名稱交錯排列，因此建議考生不要勉強用看的，以畫圖的方

式表達個參數間得傳遞會讓題目簡單許多。 

考點命中 《高點‧高上資料處理總複習講義》，James編撰，頁p.18-20。 

 
答： 
(一) 
[x=2,y=5] 
(二) 
[x=9,y=11] 
(三) 
[x=2,y=5] 
 
五、以下顯示一Ethernet 2000網路架構： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(一) 當剛打開網路系統後，PC1向PC3傳遞資料，描述Switches傳送該資料的過程及資料內容

的變化。（10分） 
(二) 隨後PC5向PC1傳遞資料，描述Switches傳送該資料的過程及資料內容的變化。（10分） 

命題意旨 此題為計算機概論中的網路應用考題，考驗考生對於 OSI 模型的實際應用方式的理解。 

試題評析 
注意區域網路與網際網路間的傳遞差異，在 OSI 模型中兩者運行的層次並不相同，以對應的封

包概念解析才可以正確得分。 

考點命中 《高點‧高上資料處理講義》第二回，James編撰，頁p. 107-111。 

 
答： 
(一) 
假設傳送端PC1之IP位址：甲，Source Port: A，MAC位址:P 
PC3之IP位址為乙，Source Port：B，MAC位址:Q 
Switch 1 MAC位址：R 
則傳送資料： 

P/R 甲/乙 A/B DATA 
傳送至Switch1後，會解封包發現目的地位於區域網路內，因 此封裝自身之MAC位址後轉送 

R/Q 甲/乙 A/B DATA 
(二) 
假設傳送端PC5之IP位址：甲，Source Port：A，MAC位址:T 
PC1之IP位址為乙，Source Port: B，MAC位址：S 
Switch 1 MAC位址：M 

PC2 
80-C1-6E-F3-E7-6A 

PC1 
00-13-46-9A-63-74 

PC4 
00-E0-4C-39-00-1F 

PC5 
00-03-FF-C0-CD-98 Switch 1 Switch 2 

PC3 
00-F1-EE-50-DC-92 

PC6 
09-54-11-2d-c5-22 

fa0/1 
fa0/2 

fa0/3 

fa0/4 
fa0/4 

fa0/3 

fa0/1 

fa0/2 
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Switch 2 MAC位址：N 
則傳送資料： 

T/N 甲/乙 A/B DATA 
Switch 2 解封後發現目標非自身區域網路，因此轉送封包至下一節點Switch 1處理 

N/M 甲/乙 A/B DATA 
Switch 1收到封包後，解封發現目標位於區域網路內因此轉送至目的地 

M/S 甲/乙 A/B DATA 
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